
ATA DA 062ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE JULHO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando 

Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair 

Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – 

José Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy 

Nunes - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 

Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda 

- Padre Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba 

– Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio Motta - 

Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia  

         Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Inicia, lembrando as lutas importantes travadas no 

Parlamento. Cita a questão da não aplicação dos 

25% na área da Educação pelo estado catarinense, 

embora a Constituição Federal ampare este 

investimento. Registra que a ação civil pública 

interposta pelo Ministério Público de Santa 

Catarina, que foi ajuizada pelo dr. Davi do 

Espírito Santo, e publicada em 28 de janeiro de 

2018, determinou que já a partir de 2019 deverão 

ser aplicados cerca de R$ 420 milhões de 

investimentos a mais no Orçamento para a área 



educacional, e que o secretário da Educação 

confirmou a decisão do governador de retirar os 

funcionários inativos do cálculo de 25% que devem 

ser investidos na Educação. Sugere que o estado 

utilize os recursos para contratar professores 

aprovados no concurso de 2017. 

 Diz que está muito feliz e que a data de hoje 

tem história, tem engajamento do Parlamento 

catarinense, reafirmando que vai continuar a 

defender a Educação. Através de vídeo, apresenta 

gráfico do Fundeb, fundo que financia a Educação, 

de 2016 a 2018, mostrando que houve aumento de 8% 

em 2018 e em 2019 14%, portanto, destaca que há 

muito recurso para investir na Educação do estado. 

Critica a possível adoção de política salarial do 

governo estadual para o Magistério, diz que isto é 

discriminação aos aposentados, e que a categoria 

não vai aceitar o estado pagar mais para os 

professores da ativa e menos para os aposentados, 

pois isto é injusto e vai dar prejuízo à 

categoria. 

 Conclui, agradecendo as mensagens que recebeu 

pelas redes sociais pelo seu aniversário, e 

parabeniza o governador Moisés por fazer pela 

Educação o que todos os governadores do Brasil 

deveriam fazer.  

 

 Deputada Paulinha (Aparteante) – Cumprimenta a 

deputada pelo seu aniversário desejando muitas 

felicidades. 

 

 Deputado Jerry Comper (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada por mais um ano de vida, 

mencionando que seus filhos devem ter muito 

orgulho em tê-la como mãe. 

 

 Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Deseja bom retorno ao deputado Altair Silva. 

Parabeniza a deputada Luciane Carminatti pelo seu 

aniversário, dizendo que admira o seu trabalho na 

Alesc. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Inicia, 

expressando gratidão aos deputados pela recepção 



ao seu retorno à Alesc após licença de 60 dias. 

Afirma que foi muito bem representado pelo seu 

colega, deputado Silvio Dreveck. 

Registra o Incanto Trentino, festa das 

tradições trentino-italianas, que ocorrerá entre 

os dias 08 e 11 de agosto, na cidade de Nova 

Trento, que tem como objetivo resgatar os costumes 

do povo neotrentino. Agradece as autoridades de 

Nova Trento que estão presentes no plenário. 

Lembra também que, na presente data, é 

celebrado o dia da primeira santa brasileira, 

Santa Paulina do Coração Agonizante de Jesus. 

Convida todos os deputados para comparecer ao 

lançamento da Frente Parlamentar em Defesa do 

Ensino Técnico e Profissionalizante, que 

acontecerá dia 10 de julho, no Plenarinho da 

Assembleia Legislativa. Conclui, defendendo o 

ensino técnico, o qual possibilita que o jovem 

ingresse no mercado de trabalho podendo custear 

seu ensino superior, além de adquirir grande 

experiência técnica e profissional em sua área de 

atuação. [Taquígrafa: Ana Maria]      

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda o 

deputado Altair Silva no seu retorno ao 

Parlamento. Ressalta que aqueles que gostam de 

gente têm que vir para a política, porque é a arte 

de saber ouvir, ter compreensão, enfim, se 

importar com as pessoas. 

 Registra que na presente data acontecerá a 

votação do Projeto de Lei que institui o Dia do 

Design de Interiores e Ambientes, para o qual pede 

o apoio de todos os senhores deputados, pois 

considera importante valorizar as profissões, 

estabelecendo um dia de homenagem para que a 

categoria rediscuta os seus problemas e 

dificuldades. 

Também enaltece a homenagem que será feita, no 

Parlamento, através de Moção de Aplauso aprovada 

por unanimidade pela Alesc, aos policiais 

militares que terão reconhecimento pelo seu 

trabalho, mais especificamente a atuação no dia 14 

de fevereiro de 2019, em São José, quando salvaram 

uma vida. São eles: sargento Rudy Andrade de 



Freitas, soldado Wanderley Leme de Lima, soldado 

Lucas Ricardo da Silva e o soldado Magaiver Mario 

Rogério Bach. Deseja que esta homenagem sirva de 

motivação e reconhecimento também a toda 

corporação, porque a gratidão é um dos principais 

valores do ser humano. 

 Ressalta, ainda, que ser policial é uma 

missão, além de ser uma profissão. É um dom 

daqueles que dão atenção, prestando o devido 

atendimento à população. Destaca que a Saúde e a 

Segurança são áreas onde os problemas se 

manifestam das mais diversas formas, e é preciso 

ter um discernimento especial para acolher as 

pessoas em suas necessidades. Convida a todos os 

senhores deputados para acompanharem a entrega das 

homenagens.  [Taquígrafa: Sara]   

     

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PV 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Pede uma 

atenção especial da Santur e do governo estadual 

para analisarem a situação estrutural da Serra do 

Rio do Rastro, comentando que o mirante está em 

situação precária. Acrescenta que há uma proposta 

para construção de um píer panorâmico de vidro, e 

solicita para que o governo encaminhe o projeto. 

 Ressalta que o turismo de paisagem, em 

especial, vem crescendo, e cita seus pontos 

positivos para argumentar a necessidade de atenção 

do governo. Elogia a nova presidente da Santur, 

Flavia Didomenico, e espera que ela traga 

propostas positivas quanto à Serra do Rio do 

Rastro. 

 Afirma estar acompanhando a situação do 

Projeto de Lei 174/2019, que trata dos incentivos 

fiscais, e espera que as reuniões convertam-se em 

bons resultados. Pede atenção para não efetuar 

mudanças que possam ser prejudiciais, e cita a 

possibilidade de uma evasão de empresas. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PSDB 



DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Discorre sobre a presente data, Dia do 

Oncologista, médico especialista que estuda e 

procura os melhores tratamentos para os variados 

tipos de Câncer. Comenta causas de morte por 

doenças crônicas, além das cardiovasculares, o 

câncer tem aumentado em função de vários fatores, 

como o de fumar.  

 Menciona sua participação no 22º Fórum de 

Entidades Médicas de Santa Catarina - Femesc, na 

cidade de Brusque, onde se discutiu a 

judicialização e financiamento da Saúde no estado, 

e foi palestrante sobre o Financiamento da Saúde 

no Estado, segundo visão da Alesc, relatando sua 

experiência como secretário de estado da Saúde, 

quando comentou da angústia vivenciada de não ter 

recursos suficientes para resolver as demandas de 

uma das áreas vitais de qualquer governo. Registra 

que durante sua gestão enfrentou o sequestro de 

contas para o pagamento de ordens judiciais, sendo 

que uma delas somou, em bloco, R$ 18 milhões de 

uma vez só.  

 Destaca o trabalho que o secretário da Saúde, 

sr. Helton Zeferino, está realizando quanto ao 

projeto ‘Conecta SUS’, que tem por finalidade o 

controle total sobre os dados eletrônicos do 

estado em conexão com as secretarias municipais de 

Saúde para evitar desperdício, como a repetição de 

exames.   

 Cita que durante o evento foram criados grupos 

de trabalho para tratar o tema judicialização e 

financiamento da Saúde em Santa Catarina, e que 

será divulgada a ‘Carta de Brusque’, contendo 

diretrizes para buscar soluções sempre voltadas à 

saúde dos catarinenses. [Taquígrafa: Sílvia]   

 

Partido: PT 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Informa que 

percorreu os municípios do extremo oeste do estado 

para discutir melhorias na rota do milho, a 

entrada de turistas e produtos. Acrescenta que 

esteve em Paraíso e relatou uma preocupante 

situação na fronteira com a Argentina, onde há 

fiscalização policial no território argentino, e 



no lado brasileiro o posto da Polícia Federal 

encontra-se fechado. 

Conta que a reunião da bancada federal com os 

deputados estaduais aconteceu na sexta-feira 

anterior, em Chapecó, para atender todas as 

demandas do estado, incluindo a fronteira com a 

Argentina, que se encontra desguarnecida. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: MDB  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Divulga 

o percentual acumulado de 6,3%, conforme dados da 

Fiesc, correspondente ao faturamento da indústria 

de Santa Catarina, ressaltando que a boa nova 

incrementou economicamente o estado a partir da 

gestão do governador Carlos Moisés e do presidente 

da República Jair Bolsonaro, mencionando a Reforma 

da Previdência. Sobre o referido assunto, 

acrescenta que foi aprovada na Casa Legislativa 

moção de sua autoria, enviada aos presidentes do 

Congresso Nacional, solicitando a inclusão dos 

estados e municípios, porém lamenta a retirada da 

pauta na Câmara Federal.  

Voltando ao tema do crescimento econômico 

aferido no estado catarinense, destaca as maiores 

variações positivas, citando os setores de metal, 

informática, eletrônica e veículos, comparado ao 

de 2018, quando houve a manifestação dos 

caminhoneiros, ocorrendo crescimento nas 14 

atividades pesquisadas, e ressalta que as maiores 

variações positivas observadas são oriundas de 

produtos de madeira, metal, máquinas, aparelhos e 

materiais elétricos. Destaca ainda que as regiões 

do oeste, meio-oeste, serra e planalto são fortes 

no setor madeireiro, moveleiro e de celulose, 

gerando emprego em Santa Catarina a partir de 

pequenas, médias e de grandes empresas, 

salientando que é um grande motivo para se 

comemorar. 

Referencia à Frente Parlamentar de Apoio ao 

Setor Madeireiro e Moveleiro para atender as 

demandas de segmentos da base florestal, citando 

questões tributárias, ambientais, benefícios 



fiscais, além do aprimoramento das legislações que 

comprometem tais setores.  

 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por abordar tão importante 

assunto, especificamente no que diz respeito à 

recuperação da economia do estado catarinense e do 

Brasil a partir da condução dos novos dirigentes 

dos governos estadual e federal. 

 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por apresentar dados 

importantíssimos, reais e fundamentados sobre a 

recuperação da economia do estado que, muitas 

vezes, não chegam aos ouvidos da população, e 

defende que a Casa Legislativa é o lugar 

apropriado para esclarecer à população os reais 

acontecimentos do estado e do Brasil. [Taquígrafa: 

Elzamar]      

 

Partido: PL 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Inicia, 

convidando os deputados e toda a população para 

uma audiência pública que será realizada no dia 11 

de julho, em Lages, sobre a viabilidade da 

construção de um porto seco na região serrana. 

Considera a instalação importante, pois o local é 

um ponto estratégico por estar próximo de rodovias 

importantes no país. Salienta que a ação, 

associada à ótima estrutura logística, deve 

favorecer uma cadeia produtiva com geração de 

emprego e riquezas para a região. 

Discorre a respeito de uma nova tecnologia, o 

5G. Conta que ao ser testado na Europa, em apenas 

dois minutos a ativação matou 500 pássaros. Afirma 

que está trabalhando na criação de um projeto de 

lei com intuito proibir os testes do 5G em Santa 

Catarina, devido aos possíveis danos à saúde e aos 

animais.  

 

Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por trazer o assunto à 

tribuna e salienta que em alguns países da Europa 



os testes do 5G já foram suspensos. [Taquígrafa: 

Elzamar]  

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Suspende a sessão para que possa usar a tribuna o 

secretário de Cultura e Turismo, Sálvio Osmar 

Tonini, acompanhado da rainha Carol Meyer e da 

segunda princesa Sarah Speranzini, e divulgar a 

27ª Festa Incanto Trentino do município de Nova 

Trento.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.  

Solicita à assessoria que proceda à 

verificação de quórum.  

 (Procede-se à verificação de quórum.) 

 Não havendo quórum para deliberação, as 

matérias pendentes serão apreciadas na próxima 

sessão ordinária.    

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0783/2019, 0784/2019, 

0785/2019 e 0798/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0786/2019 e 0792/2019, de autoria 

do deputado José Milton Scheffer; 0787/2019, de 

autoria do deputado Volnei Weber; 0788/2019 e 

0795/2019, de autoria do deputado Moacir Sopelsa; 

0789/2019, de autoria do deputado Felipe Estevão; 

0790/2019 e 0791/2019, de autoria do deputado 

Laércio Schuster; 0793/2019, de autoria do 

deputado Nilso Berlanda; 0794/2019 e 0799/2019, de 

autoria do deputado Fernando Krelling; 0796/2019, 

de autoria do deputado Jair Miotto; e 0797/2019, 

de autoria do deputado Jerry Comper. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0934/2019, 0952/2019, 0953/2019 e 0954/2019, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0935/2019, 

0936/2019, 0947/2019, 0948/2019 e 0949/2019, de 

autoria do deputado João Amin; 0937/2019, de 

autoria do deputado Laércio Schuster; 0938/2019 e 



0939/2019, de autoria do deputado Ivan Naatz; 

0940/2019, de autoria do deputado Romildo Titon; 

0941/2019, de autoria do deputado Nilso Berlanda; 

0942/2019 e 0943/2019, de autoria do deputado 

Milton Hobus; 0944/2019, 0945/2019 e 0946/2019, de 

autoria do deputado Fernando Krelling; 0950/2019, 

de autoria do deputado Altair Silva; 0951/2019, de 

autoria do deputado Ismael dos Santos; e 

0955/2019, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara] 

A Presidência suspende a sessão, por até 10 

minutos, para que o senhor prefeito Marcos Pedro 

Veber, do município de Luiz Alves, a rainha 

Barbara Ariael Zimmermann, e as princesas Stefani 

Krevcz e Jaqueline Provesi, possam divulgar a 30ª 

Festa Nacional da Cachaça – FENACA. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa a Explicação Pessoal. 

 

 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Lamenta a não 

inclusão dos estados e municípios na reforma da 

Previdência. Explica que com isso Santa Catarina 

deixa de economizar anualmente R$ 7,7 bilhões, que 

poderiam ser destinados à Saúde e Educação no 

estado. 

Critica a postura daqueles que não se 

posicionam a favor da inclusão dos estados e 

municípios na reforma da Previdência, e alega que 

o motivo é a eleição do ano seguinte. 

Comenta que eventualmente será necessário 

discutir novamente uma reforma da Previdência, 

pois a atual reforma está deixando muitos 

problemas de lado. Critica a situação ao deixar 

por conta dos estados administrarem suas próprias 

reformas, resultando no aumento de déficit. 

Por fim, espera que, de última hora, haja a 

inclusão dos estados e municípios na reforma da 

Previdência. [Taquígrafa: Sara] 



 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – A 

Presidência convida as senhoras deputadas e os 

senhores deputados para o lançamento da Frente 

Parlamentar de Combate à Violência Contra a 

Mulher, que ocorrerá às 17h, no Plenarinho da 

Assembleia Legislativa.    

Não havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  

 

 

 

 


